anmatira negativ félperiddus alatt induk4lt fesziiltsége a tirisztor an6d-
Jén az Osszehasonlité szervbe (komparftorba) jut. A stabilizitor gya-
korlati kapesolisat a 9.28. Abra tiinteti fel. Arammentesen a soros ger-
Jesztésti kapesoldsban az armatira forgdsi fesziiltsége egyediil a rema-
nens mégneses indukci6 hatdsira indukdlédik és az acél minGségétsl,
-a mégneskoszora szerkezetétl fugg.

©.28. dbra, Univerzilis motor fordul;
egyszer(l stahilizilé kapesola:

I=3A; Ry=10KkY F;=15%5Lk0
I=TA; Ry=4TKY R,=4700

A modszer hidnyossiga, hogy a remanens mégneses indukcid a
tirisztor kikapesoldsa eldtt folyo dramerdssépttl fiige, emiatt az armatira-
fesziiltség nem csak a sebessépgel arinyos. A komparlé kapesoldsban
két fgat kiilonbbztethetiink meg, amelyek egyikét az R, és R ellenallis,
valamint a Dy dibda, a mésikat a tirisztor és a motor alkotja. A D,
-dibda révén az oszton a fesziiltség csak a tirisztor pozitiv fesziltsépének
félperiodusa alatt van. Az Rs potenciométer csiiszk4jin megjelend fe-
szilltségnek szinusz félhulldm alakja van, aminek Ertéke
gsszehasonlithaté az armatiira Aramkorében indukalt fesziltségével.
Amikor a tipfesziiltség meghaladja az armatirafesziiltséget, a gyijto-
-dram folyik és a tirisztor a tipfesziltség mindegyik pozitiv félperi
alatt vezet. Amikor valamilyen oknil fogva (példaul a terhelése cstkken)
a motor fordulatszima né, megnd az armatira fesziiltsége is. Ha az
‘nagyobb, mint a potenciométer csiiszkdjan levé fesziiltség, akkor a Dy
di6da lezdr és a tirisztor zirt éllaxom. Ez az &llapot fennmarad egészen
az &llandosult Allapot eléréséip. A tirgyalt kapesoldsban a szabalyozis
tartoménya alulr6l korldtozott, mert a tirisztor gyijtisszige nem lehet
B90r-nil kisebb, ahol a tipfesziiltség pillanatértéke a legnagyobb. 90°-0s
gytjtdsszognél, ami a legkisebb fordulatszamnak felel meg iiresjardsban,
a motor iizeme labilis. Ez azzal magyarizhaté, hogy az ismertetett viszo-
nyok kozott a legkisebb sebesség és a kivAnt nyomaték eléréséhez a
tirisztor a tdpfesziiltség minden félperiédusiban bekapesol. A tirisztor
bekapesoldsakor a motorba jutd teljesitmény jelent@sen nagyobb, mint
az adott terhelés mellett a sebesség fenntartdsdra szitkséges teljesitmény.
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A tirisztor gyhjtisszoge kismértékben nivelhetd fziseltolissal, az Rg
potenciométer kapesaival pirhuzamosan kotott kondenzitorral. A ke-
letkezett RC aramkor a tirisztor gydjtasszogét 90°-nél nagyobbra nowh
A kondenzitor beiktatsa csdkkenti a szabélyozishoz sziikséges feszilt-
ségviltozhs tartoményat a tirisztor vezérlfelekirodija és a Dy dibda,
valamint a motor kizis pontja kozott. Ry és Rs ellenillisinak ebben a
kapesolishan megfelelSen kicsinek kell lenni ahhoz, hogy a gyijtoaramot
elérhessiik.

9,7.6. Univerzalis motor félhullimii-szabilyozé kapesolisa
fram-visszacsatoldssal

A sebesség stabilizdldsa tovAbb javithatd pozitiv visszacsatolissal, amely
a motor dramfelvételével arinyos. A 9.29. dbrén olyan kapcsoldst muta-
tunk be, amelyben a sebesség stabilizalisira valtozd terhelés mellett

D, BYP L0400
.29, dbra. Univerzilis motor aram-visszacsatolisii félhwllimi szabélyoziisa

aram-visszacsatoldst alkalmazunk. Az R; ellenéllison keletkezd feszlt-
ségimpulzusok a motor 4raméval arinyosan téltik a €, kondenzitort a
D, dibdén 4t & ennek a fesziiltsége az R ellendllison 4t jarulékosan a
T tranzisztor bazisdra jut, - )
Amikor a terhelés nd & a motor fordulatszama csikken, az armatara
4rama nd. Hatisdra az Ry ellenéllison megnd a fesziiltség amplitiddja
és megnd a fesziiltség a €y kondenzitoron is. A tirisztor korébban kap-
csol be, mint ez az RyCy id8illandobol kovetkezne, a tisisztoron &t a
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mﬂoliba jutd nagyobb teljesitmény a fordulatszdmot koribbi értékére
nvel

A kétféle terhelési allapotban az idGfuggvényeket a 9.30. 4bran
tintetjitk fel. Az R; ellendilds értéke 0,1...1 £ tartominyba esik, a
motor teljesitményétdl €s eldrelithaté terhelésétél fiigaBen. Az ismer-
tetett tirisztoros félhullimi egyenirdnyito-kapesoldsokat soros perjesz-
tésii motorok szabilyozdsara dolgoztak ki, de azok a kiilsd gerjesztésii
motorokkal is miikodnek. Utdbbi esetben a gerjesztd dramkort félhul-
18mi, kozvetleniil a hélézatra kototl egyenirAnyitoval kell taplilni.
A fordulatszdmméré hidat az 1 feltételekhez kell méretezni.

9.30. dbra. A 9.29. &brin lithatd kapesolis elemeinek fesziiltsége:

9.7.7. Univerzilis motor teljeshulldmii fordulatszim-szabilyozé
kapcsoldsa, tranzisztoros billenékorrel

Az univerzilis motorok fordulatszim-szabalyozisira alkalmazott kap-
csolasok kivetkez8 csoportja a hélozati fesziiltség mindkét Relperiodu-
séban miikodd kapesoldsok. A szabélyozéelem triak, vagy ellenpérhu-
zamos kapesoldsh két tirisztor. A félhulldmt kapesolésokkal ellentétben
(a 9.9. Abrinak megfelelden), a motor jobb kihasznalisat biztositjak.
A 93). és a 9.32. dbrikon lithatd transzformétor gyijtédramkér el-
vilasztéshra vagy a vezériGimpulzusok f4zishelyzetének 180°%-o0s elto-
lisira valdk. A tirisztorok vezérlfelektréddin az impulzusok 10 ms idé-
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©.32. dbra. Univerzilis motor gaziltési kapesoloeszhirzel kialakitott
tolieshullmi il

ikben lépnek fel és az a tirisztor kapesol be, amelynek az an6d-
ll“eésﬁsége pozitiv. A gyijtoaramkér szinkronozisit, mely a dinisztor
megfeleldje, a 9.31. abrdn feltiintetett kagcsolEézs;han aDi—Dy dﬁw
Al tel mi 'x-_f.z--. iz alzem ny
denzitor thplila, amely az RiCy szabdlyozott id6allandéyt 4ramkor
eleme. A kapesolfisban a gytjtasszog 30°. . .170° tartoményban viltoz-
tathatd.
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9.7.8. Univerzélis motor teljeshullimi kapesoldsa gzkisiilési csével

A C: kondenzitor (polaritésitol figeben), az N ghzkisiilési cs6 ki-
gyulladdsakor a Dy diédén és a T} tirisztoron vagy a Ds diédén & a
transzformétor primértckercsén 4t kisil. A transzformétor szekunder
tekercsén keletkez6 (csokkentd fesziltség Attétel) Aramimpulzus a T
tirisztor vezérlelektroddjiba jut, annak bekapcsolisit okozva. Tekin-
tettel a C, kondenzétor vAltozo iriny toltésére a kapcsoldsnak kisebb
vanm.
A ghzkisiilési cséives kapesoldsok az ipari zavarokkal szemben igen
csﬁérzékk k:]md, ga zm;nn‘.rzék enységm a 9.31. dbriin Lithatd kapcsolésllfan
siik a tranzisztorkapcsol6t 20 V feletti billenési fesziiltségii
dmnszAwrral helyettesitjiik,
9.32. dbrén lev6 kapcsolasban a tirisztorok gyfijtasszoge 30. . .150°
tartomdnyban véltoztathaté, ami a maximélis teljesitmény 95%-dnak
felel meg, a legnagyobb vezetési szognél,

9.7.9. Osziott tekercselésd univerzilis motor kétirdnyu
fordulatszAim-szabélyozd kapcsolisa

A 9.33. &bra olyan kapcsoldst tiintet fel, amelyben a motor forgésirinya
egyszerfien megvaltoztathatd, kapesoldk nélkill. Egyetlen feltétele a ge{'-
JesztStekercs elvélasztdsa az armatira tekercstél, ami univerzilis motor-
ban nem mindig lehetséges. A Ds—D; diddék alkotta hidon az dram
véltozatlan irinyban folyik 4t az armatiiratekercsen. Eziton a motor
forghsirdnya megvaltoztathatd a triak dramkérében 4tfolys és ezzel az
Lger; tekercs ram —irdnydnak megvaltoztatdsa révén, A triak mikodési

5> BTadL00

9.33. abra. Elvalasziott tekercselési
b i univerzalis motor kétichnyd
ZxBVPAOLAL00 szabilyozisa

elvébél (1. Fejezet) kivetkezik, hogy a vezérldelektrbdinak az A; és Ae
elektrodik fesziltségéhez viszonyktott megfelel§ polaritasa tjan vezé-
relhets. A triak vezérléséhez szitkséges fesziiliséget az Ry és az Ry ellen-
4ll4sokbol, valamint a Dy é D, di6dikbol 4116 hid atlbjan kapuk._ﬁ
vezérldlesziltség kriilbeliil 60 V & « csusz':.té_]érdl jut
az R; és a Cy Aramkérén 4t a 32 +4 V billenési fesziltsépli diakra. .
A 9.34. 4bréin a szabélyozési jelleggiirbe lathaté. A motor nyugalmi
tének megfeleld sivszél

épe az Ry val haté ellenallistol foge-

[
Balre

UR, +

©.34. dbra. A 933, abrin lithatd kapcsolis
y szabilyozisi jelleggdrbéje

A szabilyozhsi jelleggtrbe lejtése, tehdt a f szbge, az Rs véltoztathato
ellendllistol figg. Az R, és Rs ellendlldsok megfeleld mvéhsmisﬁval
a fordulatszim tig szabdlyozési tartoménya érhetd el mind a két forghs-

irfnyban.

9.7.10. Kiils§ gerjesztésii motor fordulatszAmat stabilizdlé
univerzilis kapcsolds

A 9.35. &brdn feltiintetett forgasirinyvalté kapcsoldsban triak helyett
tirisztoros, teljeshullimii egyenirinyitd van. A kapcsolés kis eszterga-
gépet hajté egyendrami, kills§ gerjesztésli motort téplal. Ilyen iizemben
a motort gyakran kell be- & kikapesolni tdg terhelési larl?n}ﬁnyban.
Kovetel ‘-“_atﬁ!t“' "négésa" I'wljéi&:?m"- o Fze-
ket a kivetelményeket a targyalt kapesolés te i, )
A tirisztort a szabélyozott id84llandéval vezérelt dinintor_kapcsobn
be. A kapesolisban fordulatszdme-stabilizdlds van, az armatira dram-
korében keletkezd forgasi fesziiltség érzékelésével. Kis fordulatszimon a
tirisztor anédkorébe kapesolt armatira feszilltség nem hat a C konden-
zitor fesziiltségnovekedésének sebességére és a motorba juto teljesitmény
nagy. A motor fordulatszaménak (példéul a kisebb terhelés miatt) néve-
kedésekor a motor fesziiltsége korlitozza az anédfesziiltséget, €s czzel a
C kondenzitor fesziiltségét is. Ez a tirisztor bekapcsoldsit késlelteti,
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9.35. dbra. Kiilsd ésti négynegyedes fordulatsza bilyozd
kapesolisa

ezért a motorba jutd teljesitmény csokken. A Ds di6dén 4t a tirisztor
bekapesolisa utdn a C kondenzétor kisill. A Dy diéda a motor indukti-
vitdsiban felhalmozott energidnak ad szabad utat. A Ks kapesoléval a
motor forgdsirdnyat lehet megvaltoztatni. Az I relé, amit a Kz nyomé-
gomb hoz milkbdésbe, az armatira és a vele pirhuzamosan kapesolt
Ry ellendllis dramkorét szakitja meg. Ebben a pillanatban a motort
rovidrezirjuk, az R; ellenéllison dinamikusan fékezve. A motor megll4-
sinak pillanatdig az Rs ellensllisban a mozgési energia hové alakul.
Az Lge; gerjeszibtekercs kizvetleniil a teljeshulldmi egyenirinyitéra
van kapcsolva.

Az I relé érintkez8in a dinamikus fékezés kézben nagy dram folyik
€5 pyorsan elhaszndlodnak. Egyes kban ezért az érintkezdket
tirisztorok helyettesitik. A tilfesziiltség korlitozdséra a tirisztorokra
rendszerint RC tagot kapesolnak, értéke 20Q és 0,1 pF. Tal nagy fe-
:zl]mégnfvfkedési sebesség a tirisztor bekapcsoldsat okozza a gydjté-

ram nélkiil

9.7.11. Aram visszacsatolésii teljeshullima kapcsolds

A 9.36. dbrin levé kapcsolds a 9.29. 4brinak teljeshullamd véltozata,
A motor paramétereit az egész szabilyozdisi tartomanyban ez a kapcsolds
Jjobban kihasznalja.
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9.36, dbra. Teljeshullimii kapesolds Aram-visezacsatolissal

9.37. dbra, A 9.36. fibrin lithatd kapesolds elemeinek fesziiltségei
a nagy terheléa; b kis terhelbs

A fesziiltség menete, amely fizem kézben a motoron és a C; konden-
zéitoron, kis éﬁngy terhelés kizben lép fel, a 9..‘}?{1 és b dbrén Lithato.
A vezérlimpulzusok & az anédfesziiltség kozotti faziseltolds a €y kon-
denzétor fesziiltségétd] fiige, amely az Ry ellendlldson &t hat a T, Ta
tranzisztorkapcsolds billenési pillanatdra.

17 A tirisstorok kapesalistechnikija 257



